Schichtenmodelle: OSI & TCPI/IP Stack



* OSI Schichtenmodell: Warum? Extreme Flexibilitat und Modularitat!
* Protokolle sind ,Datentbertragungsstandards®, die auf bestimmten Netzwerkschichten
des Schichtenmodells operieren
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Protokolle
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HTTP(S), SMTP,
POP, IMAP...
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TCP, UDP, TLS

IP, ICMP (ping)
IPSec
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Die Anwendungsschicht stellt Funktionen fur Software-
Anwenating 7 Anwendungen zur Verfligung.
|
Darstellung 6 Systemabhéangige Informationsdarstellung
¢t P _ -
Prozesskommunikation zwischen zwei Systemen, synchronisierter
Sitzung 5 Datenaustausch, enthalt Datagramme aus Layer 6
+ Die Datenframes aus Layer 5 werden in Layer 4 Datagramme
- [ Transport ] 4 eingepackt, Ende-zu-Ende-Kommunikation tiber verschienden
* Netzsegmente
v Die Datenframes aus Layer 4 werden in Layer 3 Datagramme
Vermittlung J 3 eingepackt, die eine besser Vermitlung zum Ziel erméglicht.
»verbindlungslose® Protokolle, direkte Kommunikation zwischen
t ¢ Geraten
Sicherung ] 2 ,Datenframes*: Bitfolgen, die Datenblécke und damit
Informationen beinhalten. Daten aus Layer 3 werden in Layer
} ' 2 Datagramme verpackt.
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Glasfaser? Kupfer? Wie wird eine O Ubertragen, wie eine 1?



OSI Schichtenmodell: Warum? Extreme Flexibilitdt und Modularitat!

,Russische Puppen Prinzip*“: Auf jeder Schicht kbnnen Anderungen
vorgenommen werden, ohne die anderen Schichten verandern zu mussen.

Bsp: IPv4 - IPv6

Aufbau eines Ethernet-Pakets mit maximalen IPv4-/ TCP-Daten
Schicht 4: TCP-Segment TCP-Header| Nutzlast (1460 bytes)
Schicht 3: IP-Paket IP-Header Nutzlast (1480 bytes)
Schicht 2: Ethernet-Frame MAC-Empfanger | MAC-Absender | 802.1Q-Tag (opt.) | EtherType (0x0800) Nutzlast (1500 bytes) Frame Check Sequence
Schicht 1: Ethernet-Paket+IPG | Praambel | Start of Frame Nutzlast (1518/1522 bytes) Interpacket Gap
Oktette (Bytes) 7 1 6 6 4) 2 20 20 6-1460 4 12
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Internetprotokollfamilie: TCP/IP
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* TCPIIP ist eine Abklrzung flr Transmission Control Protocol / Internet Protocol

* Eine Gruppe von Netzwerk- und Transportprotokollen werden unter dem Begriff TCP/IP
zusammengefasst - alternatives Schichtenmodell im TCPI/IP Protokollstack.

e Zu TCP/IP gehort so immer das Protokoll ICMP, auch UDP wird von IP Implementationen
grundséatzlich angeboten.
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